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Стрімкий розвиток цифрових технологій упродовж останніх десятиліть 
став одним із ключових чинників трансформації сучасного міжнародного 
середовища. Комунікаційні платформи, алгоритмічні системи, соціальні 
мережі та штучний інтелект не лише доповнюють традиційні інструменти 
дипломатії, а й змінюють самі умови формування, репрезентації та реаліза-
ції зовнішньополітичних рішень. У цьому контексті дипломатія дедалі час-
тіше функціонує в цифрово опосередкованому просторі, де межі між публіч-
ним і закритим, офіційним і неформальним, внутрішнім і зовнішнім стають 
рухомими та нестабільними. Цифровізація міжнародних відносин актуалізує 
необхідність переосмислення класичних дипломатичних моделей, сформо-
ваних у межах державоцентричної та інституційно ієрархічної парадигми. 
Поява нових акторів, зростання ролі символічних і смислотворчих практик, 
а також прискорення політичного часу зумовлюють зміну логіки диплома-
тичного впливу й легітимації. У зв’язку з цим постає потреба концептуаль-
ного аналізу дипломатії цифрової епохи як особливої форми політичної 
взаємодії, що поєднує технологічні, комунікативні та нормативні виміри 
сучасної глобальної реальності.

Дипломатія як система засобів здійснення зовнішньої політики держави 
являє собою сукупність практичних заходів, прийомів та методів, що за-
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стосовуються з урахуванням конкретних умов та завдань у сфері міжнарод-
них відносин. Загальновідомо, що на міжнародні відносини суттєво впли-
вають технології. Цей вплив виявляється насамперед на рівні простору і, 
як наслідок, інтенсивності міжнародних контактів. У Новий час інструмен-
том розширення простору та інтенсифікації міжнародних контактів був 
морський флот, у ХІХ ст. – телеграф, у XX ст. – авіація, радіо та телебачен-
ня, у ХХІ ст. – інтернет. Саме інтернет сьогодні створює нові можливості 
та водночас нові ризики для світу. У Глобальному звіті Digital 2026 наво-
дяться такі статистичні показники: на жовтень 2025 р. кількість унікальних 
користувачів мобільних телефонів становила 5,78 млрд, що складає 70,1 % 
від загальної чисельності населення світу, яка на цей час нараховує 8,25 
млрд. Аналіз Kepios показує, що на жовтень 2025 р. 6,04 млрд людей корис-
тувалися інтернетом (73,2 % населення планети), кількість користувачів 
соціальних мереж у світі зараз становить 5,66 млрд, що еквівалентно 68,7 % 
населення світу [1]. Саме соціальні мережи дають змогу охопити громадян 
будь-якої країни в режимі реального часу. Соціальні медіаплатформи надають 
простір для взаємодії, розширення співробітництва та просування цілей 
дипломатії. Потенційна легкість, з якою можна отримати доступ до соціаль-
них мереж, і низька вартість, порівняно з іншими методами, роблять їх при-
вабливим інструментом для багатьох посольств, а також інших урядових 
установ, які стикаються зі скороченням бюджету. Численні платформи до-
зволяють використовувати динамічніший контент, такий як відео, фотографії 
та посилання, ніж традиційні методи читання лекцій або роздачі брошур. 
Крім того, соціальні мережі є ключовим каналом для охоплення молоді, 
що є однією з основних цілей нинішніх зусиль у галузі публічної дипломатії.

Розвиток інтернету сприяє перенесенню важливої частини суспільних 
відносин, зокрема відносин між державами, у відносно новий просторовий 
вимір світової політики – кіберпростір. На думку Ніколаса Весткотта, спів-
робітника Оксфордського інституту інтернету, в минулому головного спів-
робітника з питань інформаційних технологій Міністерства закордонних 
справ Великої Британії, інтернет має три фундаментальні впливи на між-
народні відносини: 1) збільшує кількість суб’єктів та інтересів, які беруть 
участь у розробці міжнародної політики, що ускладнює процес прийняття 
рішень на міжнародному рівні та знижує контроль держави за цією сферою 
політики; 2) прискорює вільне поширення інформації (як точної, так і фей-
кової) про будь-яку людину чи подію, впливає (прямо чи опосередковано) 
на її обробку та використання; 3) дозволяє швидше та ефективніше з по-
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гляду витрат надавати традиційні дипломатичні послуги як власним грома-
дянам і уряду, так і громадянам та урядам інших країн [2, р. 2].

Сфера застосування цифрових технологій зростає із колосальною швид-
кістю. Сьогодні немає практично жодної сфери діяльності, де не застосову-
ються цифрові технології, тим більше – у сфері комунікації. Способи пере-
дачі інформації удосконалюються з кожним роком, а комунікаційні пристрої 
долають найсміливіші очікування. Бум соціальних мереж невід’ємно впли-
ває на повсякденне життя мільйонів людей та безпосередньо на традиційно 
консервативну сферу – міжнародні відносини, закріпивши ці зміни у зо-
внішній політиці. Тому найважливішою рисою сучасного розвитку світової 
політики є повсюдна цифровізація [3, с. 31–36]. Спочатку для позначення 
змін, які цифровізація привносить у міжнародні переговори і дипломатію, 
використовувався термін «цифрова дипломатія (digital diplomacy)» [4, p. 31], 
під яким розумілося широке використання соціальних мереж для взаємодії 
з внутрішньою та міжнародною аудиторією з метою формування позитив-
ного образу країни на міжнародній арені, зміцнення «м’якої сили», а також 
висвітлення міжнародних переговорів та формування лояльної громадської 
думки. Так, індійський фахівець із цифрових медіа Дев Льюїс визначає 
цифрову дипломатію як «використання цифрових інструментів комунікації 
(соціальних мереж) дипломатами для спілкування один з одним та з широкою 
громадськістю» [5]. Австралійський дослідник Фергус Гансон визначає дане 
поняття як використання інтернету та нових інформаційних комунікаційних 
технологій для досягнення дипломатичних цілей, відзначаючи при цьому 
низку політичних напрямів цифрової дипломатії: управління знаннями (ви-
користання відомчих та загальнодержавних знань для спільного викорис-
тання та оптимізації задля досягнення національних інтересів за кордоном), 
управління інформацією (контроль над великим потоком інформації та її 
використання для кращого інформування при виробленні політики прогно-
зування і реагування на соціальні та політичні рухи, що виникають), кон-
сульський зв’язок і реагування (створення прямих, особистих каналів зв’язку 
з громадянами, що подорожують за кордоном, з керованим зв’язком у кри-
зових ситуаціях), свобода інтернету (створення технологій, що дозволяють 
зробити інтернет вільним та відкритим, це пов’язано з цілями сприяння 
свободі слова та демократії, а також підриву авторитарних режимів) [6]. 
Ці визначення об’єднує те, що вони розглядають цифрову дипломатію як осо-
бливий інструмент так званої «розумної сили» – форми політичної влади, 
здатної поєднувати «жорстку» та «м’яку силу» задля досягнення бажаних 
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зовнішньополітичних цілей. Одним із основоположників даного терміну 
є відомий Джозеф Най – автор концепції «м’якої сили». За Наєм, стратегія 
успішної «розумної сили» повинна реалізовуватися на основі наступних 
найважливіших принципів: 1) визначення найкращих цілей та результа-
тів; 2) наявність певних ресурсів задля досягнення зовнішньополітичних 
цілей; 3) виявлення найефективніших форм владної поведінки; 4) розрахунок 
ймовірності успіху [7]. За словами американського дипломата та дослідника 
Честера Крокера, складовими частинами «розумної сили» є застосування 
дипломатії, розвиток тих чи інших компетенцій, акцент на переконання, 
проєктування влади, а також використання економічно ефективних заходів, 
які є політично та соціально легітимними [8, р. 13]. Інакше кажучи, треба 
грамотно використовувати як нематеріальні ресурси − різні досягнення 
культури, методи переконання і політичні ідеали, так і заходи економічного 
та військово-політичного тиску [7]. Певною мірою, сам термін «цифрова 
дипломатія» має оксюморонний характер. З одного боку, дипломатія є висо-
кою мірою кодифікованою і формалізованою діяльністю в сфері міжнародних 
відносин, з другого боку, основний інструмент цифрового світу – інтернет – 
це високою мірою вільний простір не лише міжособистісної, а й міжкуль-
турної комунікації. У цьому протистоянні граничної нормативності форми 
та свободи змісту комунікації бачиться основна колізія цифрової дипломатії. 

Поступово з’явилися й  інші терміни: «електронна дипломатія 
(e-diplomacy)» [9], «кібердипломатія (cyber-diplomacy)» [10], «мережева 
дипломатія (network diplomacy)» [11], «віртуальна дипломатія (virtual 
diplomacy)» [12], «медіа дипломатія (media diplomacy)» [13], «гібридна ди-
пломатія» (hybrid diplomacy)» [14], «дипломатія реального часу (real-time 
diplomacy)» [15] тощо. Усі вони змістовно відображають цифровізацію су-
часної дипломатії та переговорної практики. Британський дослідник Шон 
Ріордан запропонував розмежовувати терміни «електронна дипломатія», 
«кібердипломатія» та «цифрова дипломатія» [16]. Під терміном «цифрова 
дипломатія» дослідник передбачає використання цифрових інструментів 
на вирішення дипломатичних завдань. Термін «кібердипломатія» пов’язаний 
із використанням дипломатичних інструментів для вирішення міждержавних 
питань, що виникають у кіберпросторі. У сучасному світі цифрова дипло-
матія та кібердипломатія здійснюються як державними, так і недержавними 
акторами, включаючи неурядові організації та  окремих осіб. Термін 
«e-дипломатія» використовувався на межі XX–XXI століть для позначення 
процесу та засобів електронної підтримки дипломатії. Термін прийшов з об-
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ласті комерції і був досить популярним, проте зараз його частота вкрай 
низька. Він пов’язаний із створенням електронної інфраструктури для ве-
дення дипломатичної діяльності.

В останні роки популярність також набуває термін «дипломатія даних 
(data diplomacy)», який відображає зростаюче значення великих даних у пе-
реговорній практиці та дипломатичній роботі. Для традиційної дипломатії, 
переговорів, можливість задіяти аналітику великих даних може сприяти 
усуненню упередженості під час обговорення двосторонніх і багатосторон-
ніх проблем. Агрегування даних про можливі наслідки переговорів 
та об’єднання даних для більшого збору об’єктивної та фактологічної ін-
формації, на думку експертів, сприяють прийняттю ефективних та об’єктивних 
рішень. Керівниця проєкту «Майбутнє дипломатії» Школи управління ім. 
Джона Ф. Кеннеді Гарвардського університету Кетрін Ешбрук вважає, 
що агрегування даних незабаром стане невід’ємним аспектом зовнішньопо-
літичної діяльності більшості країн світу. Авторка наводить у приклад ви-
користання «чат-ботів», що імітують реальну розмову з користувачем про-
грам, здатних обробляти запити, що надходять у цілодобовому режимі. Такі 
програми вже успішно інтегровані до консульської служби МЗС Канади. 
Боти успішно виконують частину «втомливих» функцій: забезпечують про-
цеси реєстрації для мігрантів або надають допомогу зі збирання документів 
для біженців [17].

Ніколас Аркос та його колеги з Національного центру екологічної інфор-
мації США говорять про важливість «дипломатії даних» для гуманітарних 
місій та міжнародного екологічного співробітництва. Дані, якими володіє 
одна зацікавлена сторона можуть мати життєво важливе значення для іншої, 
вважають автори. Вони беруть за основу свого дослідження катастро-
фу 1960 р., коли велике цунамі в Тихому океані забрало життя понад 2 тис. 
осіб і підштовхнуло представників 12 країн (у тому числі США та СРСР) 
до початку розробки спільної міжнародної системи попередження про цу-
намі. Результатом такої співпраці стало створення локальних, регіональних 
та глобальних баз даних. Американські вчені з Національного об’єднання 
океанічних та атмосферних досліджень та дослідники з Академії наук СРСР 
спільними зусиллями створили каталоги цунамі, які є актуальними для сві-
тової громадськості і сьогодні. Тому, констатують автори, «дипломатія даних» 
може допомогти світовій спільноті вирішити безліч нагальних проблем [18].

«Дипломатія даних» – це новий етап розвитку «цифрової дипломатії», 
комплексу інструментів, що містить у собі елементи науки про дані, соці-
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альні науки та міжнародні відносини та пропонує державам нові можливос-
ті для досягнення результатів у питаннях внутрішньої та зовнішньої полі-
тики, дипломатичної та консульської служби, кібербезпеки та технологічно-
го прогресу завдяки результатам аналізу великих даних соціальних мереж 
та інших інтернет-ресурсів. «Дипломатія даних» здатна як об’єднати держа-
ви для вирішення загальних гуманітарних проблем, так і роз’єднувати шля-
хом дискредитації та підривної діяльності в мережі інтернет.

Основним методом «дипломатії даних», на думку експертів, є збір і ана-
ліз «великих» і «малих» даних соціальних мереж, блогів та інших веб-
ресурсів. Основними функціями «дипломатії даних» є: 1) підвищення ефек-
тивності проєктів «цифрової дипломатії» (завдяки аналізу великих даних 
соціальних мереж керівництво будь-якої країни може визначити психологіч-
ний портрет своєї цільової аудиторії, дізнатися про її потреби і проблеми, 
створити «ідеальні повідомлення» для залучення зарубіжних користувачів 
у свій порядок денний); 2) використання даних для інформаційного захисту 
в мережі інтернет; 3) гуманітарне співробітництво (обмін результатами 
аналізу великих даних між державами має допомогти країнам взаємодіяти 
у  сферах екологічної безпеки, кібербезпеки, боротьби з  тероризмом 
тощо); 4) спрощення дипломатичної та консульської служби (результати 
аналізу великих даних та використання програм з їх зчитування (чат-ботів) 
сприяють автоматичній обробці запитів, що надходять до дипломатичних 
представництв, сприяють переговорному процесу та процедурі прийняття 
зовнішньополітичних рішень).

2018 р. Барбара Якобсон та її колеги перерахували основні інструменти 
«дипломатії даних», серед яких: аналіз хештегов (hashtag tracking), мереже-
вий аналіз (network analysis), сентимент-аналіз (sentiment analysis) та аналіз 
думок та поглядів (opinion mining). Аналіз хештегу передбачає відповіді 
на питання про те, як розвивається дискусія з певної теми, які пости викли-
кають найбільший інтерес і хто з учасників обговорення набуває найбільшої 
популярності серед передплатників. Мережевий аналіз застосовується для 
пошуку ключових блогерів та каналів міжнародного мовлення, що створю-
ють інформаційний дискурс. Сентимент-аналіз, або аналіз тону тексту, оці-
нює реакцію користувачів на запропоновані теми чи інформаційні кампанії, 
що сприяє виявленню ідентифікації користувачів та їх політичної позиції. 
Аналіз думок і поглядів полягає у роботі з текстами та вивченні часто вжи-
ваних слів, термінів та епітетів, що формує знання про зміст постів та ко-
ментарів. Сучасні засоби програмування дають можливість обробити «ве-
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ликі дані», тобто зібрати всі пости, всіх користувачів та набір усіх реакцій, 
а також здійснити повноцінний контент-аналіз коментарів щодо певного 
питання. Автори констатують, що подібна аналітична діяльність дозволяє 
виявляти закономірності у міжнародних відносинах, підвищує ефективність 
діючих методів цифрової дипломатії та кардинально змінює «дипломатичний 
ландшафт» світової політики [19]. 

Дипломатія цифрової епохи постає не лише як сукупність нових інстру-
ментів зовнішньополітичної взаємодії, а як трансформація самої онтології 
дипломатичного процесу. Цифрові технології змінюють умови видимості, 
темпоральність і просторову структуру дипломатії, перетворюючи її з від-
носно закритої практики на динамічну, мережеву та публічно опосередко-
вану форму політичної дії. У цих умовах дипломатичний вплив дедалі біль-
ше визначається здатністю акторів конструювати смисли, управляти інфор-
маційними потоками та взаємодіяти з множинними аудиторіями в режимі 
реального часу. Цифрове середовище водночас розширює можливості 
суб’єктності та загострює асиметрії влади, роблячи вразливими класичні 
механізми легітимації, довіри й відповідальності. Отже, дипломатія цифро-
вої епохи потребує концептуального переосмислення як практики управлін-
ня глобальною взаємозалежністю в умовах технологічної нестабільності, 
де стратегічним ресурсом стають не лише інформація та технології, а й 
здатність до рефлексії, адаптації та нормативного самовизначення.
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